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Ata da 34ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 31 de agosto de 2023. 

                                                    Deputado Adolfo Menezes. Às 15h30, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho 

ao Sr. Marcelo Nilo, ex-Deputado e ex-Presidente da Assembleia Legislativa da Bahia, proposta 

pelo Deputado Euclides Fernandes. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado 

Euclides Fernandes; Paulo Ganem Souto, ex-Governador do Estado da Bahia; Bruno Reis, Prefeito 

da Cidade de Salvador; ACM Neto, ex-Prefeito da Cidade de Salvador, Secretário-Geral do União 

Brasil e Presidente do Instituto Índigo; Ivana Mércia Nilo de Magaldi, Desembargadora,  

representando a Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 5ª Região, Desembargadora Débora 

Maria Lima Machado; Eserval Rocha, Desembargador do Estado da Bahia; Márcio José Cordeiro 

Fahel, Promotor de Justiça e Assessor Especial, representando a Procuradora-Geral de Justiça do 

Estado da Bahia, Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti; Cynara Fernandes Rocha Gomes, 

Defensora Pública e Assessora do Gabinete, representando a Defensora Pública-Geral do Estado da 

Bahia, Firmiane Venâncio; Mário Negromonte, Conselheiro, representando o Presidente do Tribunal 

de Contas dos Municípios da Bahia, Conselheiro Francisco de Souza Andrade Netto; Joaci Fonseca 

de Góes, Presidente do Instituto Geográfico e Histórico da Bahia; João Leão, Deputado Federal; e 

Nestor Duarte, ex-Secretário de Administração Penitenciária e Ressocialização. O Sr. Presidente 

solicitou aos Deputados José de Arimatéia, Bobô, Rosemberg Pinto, Raimundinho da Jr, Dr. Diego 

Castro e Marcinho de Oliveira que conduzissem o Sr. Marcelo Nilo ao Plenário Orlando Spínola, ao 

som de “Tocando em Frente”, canção executada por Val Macambira. Após a execução do Hino 

Nacional pela Banda de Música da Guarda Municipal, sob a regência do Maestro Hamilton Fernando, 

o Deputado Euclides Fernandes relatou que a homenagem foi aprovada pela unanimidade dos 

deputados, salientou a quantidade de pessoas presentes e enalteceu a trajetória do homenageado, 

natural de Antas, na Assembleia Legislativa. Destacou-o como um político de extrema relevância para 

o Poder Legislativo Estadual, eleito presidente do Legislativo por cinco mandatos consecutivos, de 

2007 a 2017. Destacou a importância do Parlamento e da harmonia entre os três poderes, lembrando 

que o período em que o homenageado foi Presidente da ALBA foi marcado pela celeridade na 

apreciação e votação de projetos desenvolvimentistas em benefício da Bahia, pelo papel significativo 

da ALBA para a viabilização do transporte de massa em Salvador e pela revolução na saúde pública 

durante os governos de Jaques Wagner e Rui Costa. Pontuou que um Executivo realizador depende 

de um Legislativo autônomo, ressaltando a capacidade de articulação política do Sr. Marcelo Nilo. 

Presidência do Senhor 



msf/mbnl/lfps 

Relatou algumas ações do ex-Presidente do Legislativo, como a realização de sessões itinerantes no 

Estado e a construção do Prédio Jutahy Magalhães na Assembleia Legislativa. Por fim, destacando 

os inúmeros títulos recebidos pelo Sr. Marcelo Nilo, como as Medalhas do Tribunal de Justiça da 

Bahia, da Marinha do Brasil, da Academia Brasileira de Letras, dentre outras instituições que o 

homenagearam, declarou a comprovada relevância e o merecimento do Sr. Marcelo Nilo. Encerrou 

citando Euclides da Cunha para se referir à resiliência do laureado. O Sr. Bruno Reis cumprimentou 

os membros da mesa, pontuou que a Assembleia foi o início da carreira política dele e, dizendo-se 

orgulhoso da trajetória política do homenageado, relatou histórias marcantes vivenciadas com ele. O 

Sr. Presidente, da tribuna, disse que a concessão da honraria ao Sr. Marcelo Nilo era um compromisso 

da Assembleia com um parlamentar que construiu uma história marcante no Legislativo baiano, 

pontuando características notáveis do condecorado, como discursos pautados no desenvolvimento 

socioeconômico do Estado, sobretudo do semiárido, e a lealdade ao eleitorado. Ressaltou o período 

do homenageado na Presidência da Casa, destacando a cordialidade com os pares e o profundo 

conhecimento do Regimento Interno do Legislativo baiano. Relatou marcantes acontecimentos 

durante o período em que o agraciado foi Presidente, como a construção do Prédio Jutahy Magalhães, 

a assunção interina por cinco oportunidades do cargo de Governador da Bahia e o recebimento de 

grandes honrarias vindas de relevantes instituições do Estado da Bahia, que espelham a dimensão 

política que ele teve como parlamentar. Ao finalizar, externou felicidade com a Sessão, parabenizando 

e agradecendo ao homenageado. Logo após a exibição de um vídeo, o Sr. Presidente convidou as 

Sras. Neyde, Marcela, Renata, Ivana e o Sr. Manoel Sidônio, familiares do homenageado, para juntos 

entregar a Comenda Dois de Julho. O Sr. Marcelo Nilo externou emoção pelo recebimento da 

honraria, citando inúmeras personalidades brasileiras que também foram agraciadas. Relatou a 

própria trajetória, destacando os papéis do Sr. Jorge Portugal na formação educacional e do Sr. Jutahy 

Magalhães na formação política dele. Disse ter sido sete vezes deputado estadual com votações 

crescentes, eleito Presidente da Assembleia Legislativa por cinco mandatos contínuos e eleito o 

melhor deputado estadual da Bahia por catorze vezes consecutivas pela imprensa baiana. Pontuou 

que sempre respeitou o contraditório, destacou a importância dos políticos para o serviço público, 

disse ser profundo conhecedor da Assembleia Legislativa e ressaltou projetos aprovados na gestão 

dele, afirmando que a ALBA foi a primeira Assembleia a acabar com o nepotismo, com o 13º e 14º 

salário dos deputados e a aprovar o aumento do número de desembargadores no Tribunal de justiça 

da Bahia. Finalizou agradecendo a todos, em especial ao Sr. Presidente Adolfo Menezes e ao 

Deputado Euclides Fernandes pela homenagem. Elogiou os membros da Mesa e disse que durante 

a gestão dele houve a edição e reedição de 281 livros de personalidades que marcaram a história da 

Bahia. Após a execução do Hino da Bahia pela Banda de Música da Guarda Municipal, sob a regência 
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do Maestro Hamilton Fernando, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu 

a presença de todos e, às 17h20, declarou encerrada a Sessão. 

       PRESIDENTE -  

          PRIMEIRO-SECRETÁRIO - 

          SEGUNDO-SECRETÁRIO – 

 

 

 

 

 

 

 


